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Várjuk a választ
Debrecen város rendkívül homá­

lyos s a költségvetés szövevényes 
útvesztőiben kifürkészhetetlen gaz­
dálkodására élesen rávilágított a 
dollárkölcsön vitája, amelynek során 
éppen a Hajduföld közleményei hív­
ták fel az álméikodó és tájékozatlan 
adózó közönség figyelmét egy titok- 
aatos tételre: a személyi jutalékokéra. 
A beavatottakon kívül ugyanis na­
gyon kevesen tudtak addig arról, hogy 
amikor a hajdan dúsgazdag Debre­
cen mérlege deficitekkel terhes, amig 
nehéz feltételű külföldi kölcsönök után 
kell szaladgálni, a jelenlegi rezsim 
számos oszlopa elismerésreméltó köz­
gazdasági érzékkel köti össze a hasz­
nost a kellemessel s a közjóra irá 
nyúló fáradozásainak és gondjainak 
enyhitésére tetemes jutalékokat.kasa- 
szál be as önzetlen munkálkodásával 
kitüntetett városi vállalatoktól.

Csodálatos játéka a véletlennek, 
vagy talán a közérdek, az adófizető 
polgárság javán töprengő elme játszi 
szórakozottsága, de ezekről a gyak­
ran nagyon is megbecsülésreméltó 
összegekről az i'letékesek állandóan 
elfelejtették a nagyon is érdekelt 
közönséget tájékoztatni.

A költségvetést hiába buvárkodta 
át az érdeklődő adóalany : sehol sem 
akadhatott nyomára például annak a 
két jutaléknak, amelyet az ifjú 
Scbwircz — mellesleg támasza és 
talpköve, gyakran vezérszónoka és 
szakértője a jelenlegi rezsimnek, — 
minden fölösleges feltűnés elkerülé­
sével élvezett és élvez. Az „Egyet­
értés" cimü sajtótengődvény éveken 
át agonizált rejtelmes, de nagyon is 
anyagi táplálékok injekcióin, s agy­
látszik, sirjába vitte lapvezérének 
édes titkát is: mekkora összegre 
rúgott főszerkesztői és nyomda fel­
ügyelőbizottsági jövede'me.

A városi nyomda milliardokat hal­
mozott össze — adósságokból, mig a 
je'enlegi városházi rezsim több vezető 
tagja, — akik oly szivrehatóan tud­
tak a vita során a kálvinista Róma 
áldozatkészségére appellálni, — ju­
talékaik rendületlen felvételével adtak 
kifejezést a vállalat jövendő fel virá­
gozásába vetett törhetetlen hitüknek.

A Hajduföld illő szerénységgel — 
hiszen csak az adófizető magyar kö­
zönség túlnyomó többségét képviseli, 
nem a közgyűlését, — megkockáz­
tatta felvetni a kérdést: kik, hol és 
mennyi jutalékot élveznek ? Nyilt 
kérdéseinkre, vezércikkeinkre, a pol­
gármester úrhoz intézett interpellá­
cióinkra nem jött felelet. Bizonyára 
azért, mert mint a túloldalon kelle 
metlen ügyeknél emlegetni szokás, 
mint elvhü liberális, nem olvassa 
lapunkat.

De a kölcsönt megszavazó köz­
gyűlés előtt egy bátor városatya sza­
bályszerű interpellációt intézett eb­
ben a kérdésben a polgármesterhez, 
aki akkor azzal tért ki a válaszadás 
elől, hogy arra joga van a legköze­
lebbi közgyűlésen is. Azóta jó pár 
hónap telt el, mig végre felvirrad 

pénteken ama bizonyos „legközelebbi* 
rendes közgyűlés reggele is.

A polgármester urnák pénteken 
válaszolnia kell. Végre valahára tehát 
világosság derűi erre a példátlan 
diszkrécióval kezelt ügyre is, s meg­
tudja egész Debrecen, hogy kik azok 
a városházi férfiak, akik a „köz­
gyűlés bizalmából* a titulust szoro­
san összekapcsolják a vltuiussal.

Nem merjük hinni, hogy Magosa

A druzok elfoglalták Damaszkuszi
London, okt. 21. Egy ma halasiban érkezett sürgöny szerint a druzok 

bevonultak Damaszkuszba, ahol a francia őrség megadta magát. A cső­
cselék fosztogatni kezdett és Damaszkusz több helyen ég. A francia tüzér­
ség tűz alá vette Damaszkusz arab negyedét, amely több helyen kigyulladt. 
Angol jelentések szerint a franciák óriást veszteségeket szenvedtek.

A város vezetősége a kis- 
existenciák és a külsőségek 

ellen
Nem javíttatják ki a vénkerti járdát, fenntartják 
a városi virágüzletet - Emelik a halastavak bérét 

A jog- és pénzügyi bizottság Ütése
(A Hajduföld tudósítójától.) A 

pénteken délelőtt tartandó közgyű­
lés előkészítésére a jog- és pénz­
ügyi bizottság Vargha Elemér tb. 
főjegyző elnöklete alatt ülést tartott 
a városháza tanácstermében. Az 
ülés iránt rendkívül nagy érdeklő­
dés nyilvánult mee, miután a tárgy­
sorozaton több fontos ügy szerepelt.

Csűrös Ferenc kuliurtanácsnok 
jívaslatára elhatározta a bizottság, 
hogy javaslatot tesz a közgyűlés­
nek arra, hogy

a testnevelési kiadások 
fedezésére újabb 21 millió koronát 
szavazzon meg.

A városi bérlők haszonbér leszál­
lítási ügyét a bizottság levette a 
napirendről és áttért a Haltenyésztő 
rt.-al kötött szerződés módosítására.

Felemelik a halastavak 
bérét.

Debrecen virosa 1915 ben adta 
bérbe 10 évre a halastavak terüle­
tét képező 2050 holdat a Hal­
tenyésztő rt nek. 1922-ben az alap­
szerződési módosítottak s ekkor a 
Haltenyésztő rt. magára vállalta, 
hogy 1931-ig elvégezteti azokat az 
építkezéseket, beruházásokat, ame­
lyek eredetileg a várost terhelték 
volna. Ugyanekkor a szerződést 
1941 ig meghosszabbították s a 
Haltenyésztő rt. kötelezte nrgát, 
hogy a bérbevatt területért évi 700 
ezer korona bért fizet. Uvyénekkor 
a bucsai legelőből még 800 holdat 
adtak bérbe a Haltenyésztő rt nek 
habs'ó céljaira s ennek évi bérét 
400.000 koronában állapították meg.

A megváltozott gazdasági viszo 
nyok szükségessé tették a szerződés 
revízióját, ami egy évi tárgyalás 
után be is következett. A jog- és 
pénzügyi bizottság elé terjesztett 
javaslat szerint a halastavak bérét 

György polgármester bármilyen cimen 
kitérjen a teljes és kimerítő infor­
málás elől a jutalékokat élvezők sze­
mélye, jövedelmük összege s az ezért 
teljesített munkájukra vonatkozólag. 
Mert ha ez — már csak a szerve­
zeti szabályzat világos rendelkezései 
értelmében is, — meg nem történ­
nék, a közvélemény kénytelen volna 
azt hinni, hogy a jelenlegi magisztrá­
tusnak e téren rejtegetnivalóik vannak.

évi 100 millió koronára eme- 
llk fel, 

a Haltenyésztő rt.-nek 1941-ig ha­
lasztást adnak az épületek és a 
többi beruházások elkészítésére. 
1931-tő a bért évi 180 millió ko­
ronában szabják meg. Miután a ha­
lastavak 1941 ben a város tulajdo 
nába mennek át, ekkorra készen kell 
lenni az összes épületeknek. Ha nem 
volnának készen, a Halttenyésztő 
rt. az esetleg hiányzó épületek be­
kerülési költségét a város rendelke 
zésére bocsájtja.

Freund Jenő indítványára a bi­
zottság úgy módosította a javas­
latot, hogy

1936 ban szabja meg azt a ha­
táridőt, amelyre a Haltenyésztő 
rt.-nek az épületeket és beru­

házásokat el kell készíteni.
A város mereven

minden jogos
Ezután egy igen érdekes felleb­

bezést tárgyalt a bizottság. A vén­
kerti lakosok még a háború előtt 
téglajárdát készítettek a saját költ­
ségükön. A járda már elromlott és 
a vénkertiek kérték, hogy a város 
javíttassa ki. A tanács ezt a kérel­
met elutasította, de dr "Vargha La­
jos és társai megfellebbezték a tar 
nácsi határozatot. A jog- és pénz 
ügyi bizottságban Borsos József 
műszaki tanácsos, előadó, azt java­
solta, hogy a fellebbezést utasítsák 
el, mert a város nem vállalhatja a 
külsőségek járdajavítását.

Ehhez a kérdéshez Freund Jenő 
szólalt fel s rámutatott arra, hogy 
ha már a város nem létesít uj jár­
dákat, közmüveket, legalább a meg 
lévők javítását vállalja magára.

A külsőségek laké! éppen olyan 
adót tizeinek, mlat a belterü­

leteké,

A jog- és pénzügyi bizottság ez­
zel a módosítással teljes egészében 
elfogadta a javaslatot.

Fenntartják a város 
vlragkereskedését

Ezután a városi kertészet virág­
kereskedésének ügyével foglalkozott 
a bizottság. A javaslat úgy szólt, 
hogy Farkas Gyula és 44 társa fel­
lebbezését utasítsák el s a virág­
kereskedést továbbra is tartsák fent. 
A javaslathoz Freund Jenő szólalt 
fel s kifogásolta, hogy

a városi épületben, városi költ* 
ségen fenntarlott üzlet konku­
renciát csináljon a kertészeknek.
Ekli József: Csináljunk fűszer­

kereskedést isi
Magosa György: Temetkezési vál­

lalatot I
Több felszólalás után a bizottság 

a fellebbezést elutasította és a vi­
rágkereskedés fenntartása mellett 
döntött.
A gáz- ás árammérő 

órák bére
Ezután a gáz- és árammérő órák 

ügyével foglalkozott a bizottság. 
Bekében ezeket az órákat a világí­
tási vállalat kölcsön adta a fogyasz­
tóknak Háború után ezt úgy módo­
sították, hogy az órákat meg kellett 
vásárolniok az uj fogyasztóknak. 
Most a világítási vállalat javaslatot 
tett, hogy

térjenek vissza a békebeli 
kölcsönrendszerhez,

mert az órák megvásárlása sok fo­
gyasztót elriasztott. A bizottság el­
fogadta a javaslatot s az órabéreket 
a következőképpen állapította meg: 
Gázóra, háromlangos, havi 30 arany­
fillér, 200 langes 400 aranyfillér. 
Villanyóra, 3 ampéres havi 60 arany­
fillér, 5 ampéres 80 aranyfillér, 10 
ampéres 100 aranyfillér, 100 am­
péres 400 aranyfillér.

elzárkózik a külsőségek 
kérése elöl

tehát a külsőségeknek is joguk van 
rá, hogy mint most a belterületek, 
városi szint öltsenek magukra.

Magosa György : Majd azután 1
A jog- és pénzügyi bizottság vé­

gül is a fellebbezés elutasítása mel­
lett döntött, mert

a polgármester Is mereven el­
leneste a kérelem teljesítését 

azon az alapon, hogy erről tárgyalni 
mindaddig nem lehet, mig az újon­
nan csatolt területekről szóló szabály- 
rendelet jóváhagyva nincs.

A vásárpénztár Ugye
Ezután a vásárpénztár alap- és 

üzletszabályzatát tárgyalták.
Ehhez a kérdéshez Ekly József 

és Balogh István szólották hozzá, 
akik mindketten a vásárpénztár ügy­
rendje körül tapasztalt bizonyos za­
varokról beszéltek.

A felszólalásokra dr Versényi Ti-



bor vezérigazgató adta meg a vá­
lásit, kijelentve azt, hogy mióta a 
vápaip-nMar müköd'k,

a serlésváiárok forgalma emel­
kedett,

r.agyobb a felhajtás is lényegesen 
több az eladás is. A vdsdrpénztdr 
eddig másfél milliárd kölcsönt fo­
lyósított a »evőknek 6s a legutóbbi 
vásáron már minden a legnagyobb 
rendben ment és három óra lefor­
gása alatt lebonyolították az egész 
forgalmat. Kijelentette továbbá, hogy 
amennyiben a jövőben is esetleg

Györki-Grósznak játék a bolsevlkl 
országi e If o rgatás

Interpellációs
I A nemzetgyűlés mai ülését negyed 
tizenegykor nyitotta meg az elnök, 
de nyomban fel is kellolt függesz 
teniejaz.ülést, mert

a Báz tanácskozóképleien volt.
Az ülésnek újból való megnyitása 
után folytatólagosan tárgyalják a 
közegészségügyi Intézet felállításáról 
szóló törvényjavaslatot, amelyhez el 
sönek Rothenstein Mór szólalt fel. 
Nem nagy érdeklődéssel hallgatják 
Rothenstein fejtegetéseit, mire ő 
meg is jegyvi, hogy akit beszédem 
nem érdekel, menjen ki a folyosóra, 
mire a kormányparti oldalról azt 
kiáltják feléje : Mi az Móric, már 
elnöki jogokat is vindikál magának?

Rolhenstein hosszasan bírálja a 
javaslatot, mindamellett általános­
ságban elfogadja,

Malasich Géza a javaslatot el­
fogadja. Hasonló értelemben szólal 
fel Hegymegt Kiss Pál is.
Györki védelmébe vet«

Györki Imre interpellációjában a 
Rákosi-féle kommunista Cs-’zeeskü 
vésnek statáriális utón való tárgya­
lását tette szóvá. Azzal vádolta a 
kormányzatot, hogy a szociáldemok- 
rda párt egységének megbontása 
céljából élesztettek bolsevista ági- 
lációt, A szociáldemokrata párt sem­
miféle tekintetben nem vállal kö­
zösséget a Rákosi akcióval.

Zsitkay: Mert nem sikerült.
Györki: Az igazságügyi hatósá­

gok ezt a játékot kommunista láza­
dásnak minősitik. (Nagy zaj a jobb­
oldalon). Pedig arról beszélni nem 
lehet. Ez az eljárás Európaszerte 
botrányt váltott ki. Arra kéri az 
igazságügy minisztert, hogyha bűn­
cselekményt lát fenforogni, utasitsa 
az ügyészséget, hogy az ügyet a 
bíróság elé állítsa.

Pesthy Pál igazságügyminiszter 
visszautasította azt a sértő vádat, 
mintha a kormány részes volna a 
szociáldemokrata párt válságában.

As összeesküvést nem lehet |á 
lóknak minősíteni,

mert a szervezkedés már 1924 nya­
rán megkezdődött és három agitá­
ció* tinfolyamot tartottak Bécsben, 
amelyen Kun Béla Is részt vett.

Bécsben augusztus 18 tói 21 ig 
tartott kongresszuson hármas végre­
hajtó bizottságot is alakítottak. Buda­

’HANGYA’ 
pararul e* teljesen friss Arukkal felszerelt legújabb csemege- 
éa ftttizerUzletét szives figyelmébe ajánljuk * vásárlóközönségnek. Minden­
kinek tehát Sfj.t érdeke nvgeyöződni az arak olctOsáaáró és ki- 
...... ..... . 1 vAló minőségéről "

Fiit- is NikllHtea sarok isii féingiiizg óin

zavarok mutatkoznának, mindent el; 
követ, hogy ezek elsimuljanak.

Foglalkozott a jog- és pénzügyi 
bizottság a városi tisztviselők se­
gély kérésével és úgy határozott, 
hogy a városi tisztviselőknek egy 
havi törzsfizetésük

50 si&alékál javaiolja kiutalni 
egyszeri beszerzési lególyképpen.
A jog- és p4nzügyi bizottság még 

több fontos kérdéssel foglalkozott. 
Ezekről lapunk más helyén számo­
lunk be.

nap a Házban
Györki-Grósz Imre javasolja, hogy 

a tudományegyetemen áliitsanak fel 
egy szociálegőízségügyi tanszéket. 
A javaslatot elfogadja.

Rupert Rezső hosszadalmas ős 
zavaros fejtegetései során folytono­
san eltér a tárgytól, mire az elnök 
háromszori figyelmeztetés után

megvonja tőle a szót.
Elfogadja a törvény]avaslatot Kiss 

Menyhárt is, valamint Pikier Emil.
Ezután áttéraek az interpellációkra.
Malasics Géza interpellációjában a 

vidéki szociáldemokrata gyűlések en­
gedélykérései kapcsán felmerült ál­
lítólagos sérelmekről panaszkodott, 
mig Esztergál)o>-Epstein a Levente 
mozgalmat támadta, a kisantant felé 
adre^szált interpellációjában.

Szabó Imre, Pakots és Rupert 
jelentéktelen interpellációi után 
Györki Grósz emel^rdik szólásra.

összeesküvő elvtársait
pesten pedig^kz ifjúmunkások szer­
vezetében előadások voltak. A rög- 
tönltélő eljárás törvényességéhez két­
ség nem fér. Az ügyészség a nyo 
mosást statáriális szabályok szerint 
vezeti le, de mivel igen sok érdé 
kelt van, egy-két nap alatt nem 
történhet meg. 42 érdekelt közül 
még 13 ellen nem folytatták le a 
nyomozást.

Rakovszky Iván belügyminiszter 
a leghatározottabban visszautasítja 
azt az állítást, mintha a rendőrség 
a Rákosi-ügyben provakatörséggel 
dolgozott volna.

Rupert Rezső az u. a. Kossuth- 
párt betiltott gyűléseit teszi szóvá.

Rakovszky Iván belügyminiszter 
kijelenti, hogy a panaszok nem 
helytállóak. A túloldal szereti fel­
tüntetni olyan színben a forradal­
mat, mintha az csupán a háború 
következménye lett volna. A há­
ború elvesztése csak egyik ténye­
zője a forradalom kitörésének, mert a 

másik tényezője azok az embe­
rek, akik megszervezték a for­

radalmat.
Rupert még előterjeszt egy zagyva 

interpellációt Györki katonai vé­
dőnek való felajánlkozásr s annak 
visszautasítása tárgyában, mire 
Pesthy Pál igazságügyminisztertől 

t részesült alapos kioktatásban.
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Nagymagyarország kulturális fegyver* 
zetét csorbítatlanul tartjuk fenn 

Csonkamagyarországon
A magyar kultuszminiszter előadása Berlinben

Berlin, október 21. Klébelsberg 
Kunó gróf vallás ős közoktatásügyi 
miniszter szerdán este a berlini 
egyetem aulájában „Magyar kultúr­
politika a háború után“ címmel 
előadást tartott.

A miniszter a szellemi együtt­
működés helyreállításáról stólva, 
kifejtette, hogy Németország nőikül 
az emberiség egyetemes kultúrájá­
nak képviselete el sem képzelhető 
és hogy

a magyarok nem akarják és 
nem tudjak ndkirösnl a hatal­
mas námot mőfeltég segítségét.

Épen ezért jött a német birodalom 
fővárosába, hogy egy maradandó 
kuitur intózmőnyüyol, a Collegium 
Hungatlcum felállításával a szellemi 
együttműködésnek eleven formát 
adjon. Majd ismertette a magyar 
kulturális intézmények helyzetét, 
snagyhatású előadását gy fejezte be:

A katonai lefegyverzettség után 
minden megmaradt erőnket egyetlen 
cél szolgálatának szenteljük ; oz erő­

A magyar társadalom parlamentje
A közgyűlésen kormányzó elnökké Albrecht kir. herceget, 

országos elnökké dr Baross Gábort választották meg
(A Hajdujöld tudósítójától) A 

modern külföldi államokban a társa­
dalmi szervezeteknek, helyesebben a 
szervezett társadalomnak a nemzeti 
életfunkció elvégzésében legalább annyi 
szerepe van, mint a hivatalos kor­
mányzatnak. A szorosan vett politikai 
vonatkozású kérdéseken kivül úgy­
szólván

minden nemzeti céln feladat 
megoldásánál maga a társadalom 

gondoskodik
különböző szervezetei utján Kultu­
rális, szociális, gazdasági, vallási, nép­
jóléti és más vonatkozású kérdéseket 
különböző társadalmi szervezetek in­
téznek, a legtöbbjükben a hivatalos 
hatósági szerveknek csak ellenőrző', 
irányitó szerepük van. A háborút meg 
előző időkben nálunk is folyt a tár­
sadalmi szervezkedés, de erőteljeseb­
ben inkább a nemzetközi célú szer­
vezetek épültek ki : a szocialista szak­
szervezetek, a ’szabadkőműves páho­
lyok, a Vöröskereszt és a gyermek­
védelmi célokat szolgáló egyesületek, 
mig a szorosan vett nemzeti érdekű 
szervezetekről a háború előtt alig 
beszélhettünk. A nemzet gerince, a 
polgári társadalom, a középosztály és 
a gazda társadalom szervezetien ma 
radt. A vesztett háború, a forradal­
mak, a megszállás, az ősi határok 
megcsonkítása s a reánk kényszeritelt 
bekeokmányokból sarjadt ezernyi baj 
tudatára ébresztette a társadalmat an­
nak az igazságnak, hogy a zűrzavaros, 
nyomasztó viszonyok között

csak tömör egységben, sserve 
selten kezdhet kossá a nemzet 
újjáépítésének, a romok oltaka 

rllásának mnnkájáhos
es egy szebb jövendő megalapozá­
sához.

A társadalmi egyesületek egyöntetű 
munkájának biztosítására, a kilengések 
megszüntetésére, a nemzet igazi cél- 
jeiért folytatott komoly törekvések 
irányítására alakult meg négy eszten­
dővel ezelőtt a Társadalmi Egyesüle 
tek Szövetsége, vagy amint a köztudat­
ban ismeretes, »TESz.“

ay/ö október 22

teljes Na'vmrgyarors’ág égisz kU’. 
iurális fegvve'zetit csorbltatl mm 
tartjuk fenn Csorkamagvarorstág 
részére. Bizalmat és bátorságot me* 
ritek a nagy német nemzet jövendő 
példájából, amely nemzet J?n4 és 
Versailles után is megállta helyét.

A porosz kultusz­
miniszter a magyar­
német kapcsolatról
Berlin, október 21, Beeter porosz 

külügyminiszter ma Klebelsberg 
Kuuó gróf tiszteletére reggelit adott. 
Becker miniszter üdvözölte Ktebeis- 
berg grófot, mint annak az ország, 
nah képviselőjét, mely 1000 eszten­
dőn át ölt Németországgal s?oros 
kapcsolatban. 8 sent Istvánnak bajor 
Gizellával kötött házassága óta a 
németek állandóan vonzódnak Ma­
gyarországhoz. Kiebelsberg Kuuó 
gróf köszönetét mondott az üdvöz'6 
szavakért ős a porosz kultúrkör- 
manyzatot az egész világ számára 
mintának ős példának állította oda.

A TESz nem társadalmi egyesület, 
több annál;

képviselő iestülete, parlamentje 
valamennyi hazafias coin, komoly 

mánkat fo'ytató társadalmi 
egyesületnek, 

amelyek az országos választmányban 
képviselőik utján vesznek részt a 
TESz alkotó munkájában.

A most megtartott közgyűlés fontos 
állomása a TESz munkásságának, mert 
az országos szervezés szélesebb ala­
pokra fektetését s számos égetően 
sürgős társadalmi probléma gyors meg­
oldását határozta el.

Az újonnan megválasztott vezetőség 
biztosíték arra, hogy a magyar társa­
dalom parlamentje a maga elé tűzött 
célokat sikerrel valósítja meg.

Gróf Teleki Pál ny. miniszterelnök, 
az eddigi országos elnök leköszönt az 
elnöki méltóságról közismert nagyfon- 
tosságu politikai elfoglaltsága miatt. 
Utódjává az országos elnöki székbe a 
közgyűlés

dr Baross Gábort, a Postataka­
rékpénztár elnök- vezérigazgatóját 

emelte egyhangú lelkesedéssel.
Kormányzóelnökké Albrecht kir. 

herceget választották meg egyhangú 
lelkes akarattal. A kir. herceg izzig- 
vérig magyaros gondolkozása, ideális 
lelke s az a közszeretet, mely fenkölt 
személyét körülveszi, rendkívül nagy 
nyeresége azoknak a céloknak, melye 
két a TESz programmjára tűzött.

Baross Gábor dr lángoló haza- és 
fajszeretete, törhetetlen energiája, éles 
elméjének a nagy nemzeti célokat 
megértő, átfogó ereje s közvetlen 
munkatársának, Szörtsey József kor­
mányfőtanácsos, ügyvezető elnöknek 
országosan ismert szervezői zseniálitása, 
nagy tudása és lankadatlan kitartása 
biztositéka annak, hogy a TESz a leg­
első vonalban, a győzelem biztos 
reményében folytathatja nemes mun­
kásságát a nemzeti célok szolgálatában. 
_ ______________ Dr Varga Béla- 
Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában 
Hiszek egy isteni örök igazságban. 
Hiszek Magyarország feltámadásában.

Ámen.
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ciója az a
műsoros batyns-est ; 

lesz, amelyet november 14-én tart a ' 
több százfőböl álló rendezőség az 
Arany Bika dísztermében. Az esté­
lyen Darkő Jenő egyetemi profesz- 
szor mond beszédet s fellép számos 
kiváló helybeli és fővárosi művész 
és művésznő, köztük Kolosváry-Bar- 
csa Mihályné operaénekesoő és Ré­
vész Imréné énekmüvésznő is. Az 
est fénypontja lesz az az impozáns 
és megrázó hatású élőkép, amely 
az erdélyi kultúra elnyomatását 
fogja jelképezni.

A magasztos cél bizonyára meg­
fogja mozdítani Tiszántúl egész 
közönségét, annál is inkább, miután 

I az est belépődíjait a iegmérsékei- 
■ tebben állapította meg a rende-

Nagyszabású műsoros estély az er­
délyi tanulóifjúság felsegélyezésére j 
November 14-én lesz a Székely Társaság jótékonycélu estje.

M Haiduföld tudósi ójától.) Hiá i 
lyi iskoláink bezárásává! s a meg­
szállott területek magyar ifjúságá­
nak mind sanyarúbbá váló helyze­
tével végveszcdelem fenyegeti az 
erdélyi magyar kultúrát. A Siókely 
Társaság most a Tiszántúl vezető 
társadalmi egyéniségeinek bevoná- 
fával és védnöksége mellett Debre­
cen hazafias közönségéhez fordul, 
hogy e nagy nemzeti értékek meg- 
wtniésére indított nagyszabású ak­

ciójának támogatására siessen.
A Székely Társaság mozgalmá 

nak élén Darkő Jenő egyetemi ta­
nár és a társaság tisztikara állanak, 
de részt vesznek benne Fráter Er 
zsébet vezetésével az összes haza 
fias irányú társadalmi egyesüle- 
tek is» I icuudu

A nagyszabású akció első stá- I zőség.

Ma délben hirdeti ki az Ítéletet a Tábla 
a hitvesgyilkosság miatt halálbünte­
tésre Ítélt nagybajom! gazdálkodó 

bünperében
büntetőfellebbviteli tanácsa két íz­
ben is rendelt el bizonyítás kiegé­
szítést és újabb és újabb tanukat 
hallgatott ki. Döntő mentőtanu volt 
Sárkány Mártonnő, aki a gyilkosság 
napján hajnalban 3 óra után ment 
egyik ismerőséhez és útközben a 
Szani porta előtt ment el és kíván 
csian banézett a kerítésen. Az ajtó­
ban látta Szaninét, Sárkány Ágnest, 
amint vizet borított ki.

A szenzációs vallomás alapján 
tehat Szaniné még hajnalt 3 

órakor élt
és igy megdől a vadnak az a tény­
megállapítása, hogy a gyilkosság, 
illetőleg a halál egy-két óra között 
állt volna be.

A debreceni kir. Ítélőtábla a szer­
dai folytatólagos főtárgyaláson újabb 
tanukat hallgatott ki, illetőleg a már 
régebben kihallgatott tanukhoz in 
tézett az elnök újabb kérdéseket. 
Mijd a bizonyítási eljárás befeje­
zése után Vattay József főügyész 
tartotta meg a vádbeszédét és kérte 
az elsőfokú bíróság halálos Ítéleté­
nek helybenhagyását. Majd a védő­
beszéd után Szani szólalt fel ős sirva, 
reszkető hangon bizonyította ártat­
lanságát.

— Én egyszerű gazdaembtr va­
gyok és nem tudom magamat úgy 
kifejezni, de érzem, tudom, hogy ár- 
tatlan vagyok, tiszta vagyok a vád­
tól. Nem ittam, nem kártyáztam, 
istenfélő ember vagyok, ellenem egy 
szörnyű hajsza folyt a bosszúálló 
anyósom részéről. Nem vagyok bű­
nös, csak az fáj, hogy a gyerme 
keimet is ellenem uszították.

Ezután az elnök bejelentette, hogy 
az Ítéletet ma,

csütörtök délben 12 órakor 
hirdeti ki.

Az ítéletet úgy jogaszkörökben, mint 
a nagyközönség körében hihetetlen 
nagy érdeklődés előzi meg. Nincs 
kizárva az sem, hogy a halálos Íté­
let után felmentő Ítélet következik.

(A Hajduföld tudósitójától.) Isme- | 
re!es már a közönség előtt minden 
részletében a biharnagybajomi rej­
télyes haláleset és az azt követő 
törvényszéki és táblai tárgyalás. Ez 
év májusában Biharnagybajomban 
reggel halva találták meg az ágyá­
ban Szánt József jómódú gazdál­
kodó feleségét, Sárkány Ágnes fia­
tal asszonyt. A fején lőtt seb volt, 
az ágya előtt a földön feküdt Szani 
József revolvere. A nyomozás meg­
indult annak megállapítására, hogy 
Szaniné

öngyilkos lelt e, vagy meggyil­
koltak és a gyilkosságot nem a 

férjé követte ó el,
akivel állítólag rossz házasélete lett 
volna és szeretett is volna megsza­
badulni tőle, különösen azután, hogy 
megtudta, miszerint ez asszony öt, 
míg a harctéren volt, egy tűzmes­
terrel megcsalta.

A nyomozás során épen annyi 
adat merült fel a gyilkosság, mint 
az öngyilkosság mellett és épen úgy 
sok jel szólt Szani bűnössége, mint 
ártatlansága mellett. A bűn per rend­
kívül nagyszabású és bonyolult volt, 

egyike a legrejtélyesebb és leg­
nehezebben kibogoxbaló ese­

teknek.
A debreceni kir. törvényszék Ko- 

háry József elnöklete alatt működő 
büntetőtanácsa tárgyalta le a bűn­
ügyet és megállapítottnak vette, 
hogy Színi előre megfontoltan ölte 
meg feleségét és ezért hitvesgyil­
kosság miatt

kötéláltali balálra Ítélte.
Szani akkor nem akart fellebbezni 
az ítélet ellen. Jézus Krisztus is 
ártatlanul szenvedett, én is ártatlan 
vagyok," hajtogatta. Védője azon­
ban fellebbezett az ítélőtáblához. 
Időközben sok újabb adat merült 
fel, ezek közül sok kedvező Szanira 
nézve. A tábla Petjéisy Mihály kú­
riai biró elnöklete alatt működő

Csillagvizsgáló teleszkópot kapott 
a debreceni egyetem

Magyarország egyetemei közül csak a debreceninek lesz 
csillagvizsgáló-intézete — Wodetzky professzor akciója

(A Hajduföla tudósítójától.) Az . 
egyetemi várossá fejlődött Debrecen 
kulturális élete országos jelentőségű 
eseménnnyel gazdagodott: a világ 
minden.’ég örök misztériumainak ku 
tatő müzzere, a csillagvizsgáló telesz­
kóp megérkezett az egyetem fizikai 
intézetébe, hogy tökéletes, szép szer 
kezeiének végtelen térbe és időbe 
bevilágító erejével uj fejezetet nyis 
son a magyar kultúra történetében. 
Wodetzky József dr egyetemi pro­
fesszor érdeme, hogy Magyarország 
egyetemei közül egyedül a debreceni 
dicsektdhetik ezzel a ritka műszer­
rel, az ő lelkes és ügybuzgó mun­
kájának köszönhető, hogy a buda­
pesti svábhegyi csillagászati intézet 
átadta Debrecennek egyik remekbe- 
készült, hét hüvelykes műszerét. j

Hogyan került a műszer I
Debrecenbe ?

Wodetzky professzor szerdán dél 
után mutatta be a hatalmas telesz­
kópot a debreceni sajtó képviselői­
nek. A volt tanitói árvaház épületé­
ben elhelyezett orvoskari fizikai inté­
zet egyik első emeleti termében Alii 
tották fel ideiglenesen a műszert, 
mely a világhírű Merz cég müncheni 
gyárában készült. Eddig a sváb­
hegyi csillagdának volt a tulajdona, 
de a Stella Csilagászatl Egylet, 
melynek Wodetzky József és Tass 
Antal az igazgatói, átengedte a deb­
receni egyetem céljaira és ezzel a 
tudományos vizsgálódásnak olyan 
lehetősége nyílik meg a Tisza István 
egyetemen, melyet a többi magyar 
egyetemek eddig ma i,s nélkülöznek. 
Debrecen társadalma és a debreceni 
egyetem örökre hálával tartozik Wo 
detzky József tanárnak, hogy a ma­
gyar tudományos kultúrát önzetlenül 
szolgáló lelkesedésével azt a legér­
tékesebb és egyik legdrágább fizikai 
műszert szerezte meg programmon 
kívül intézetének, mely az egyetem 
felszerelésének tervezetéből is hi­
ányzott.

A teleszkóp leírása
A körülbelül 3 méter magas csil­

lagvizsgáló gép a fő látcsövön kívül 
két kisebb teleszkóppal van ellátva. 
Az egyik az úgynevezett kereső-cő, 
mely arra szolgál, hogy nagyobb 
területet áttekintő látókörével felku­
tassa a vizsgálandó égitesteket. A 
másik a látcső beállítására szolgál. 
A műszer ugyanis fel van szerelve 
olyan készülékkel, melynek segítsé­
gével a teleszkóp az égbolt északi 
és déli köreinek arra a pontjára rög 
zilhető, ahol a kérdéses csiliig fék 
szik. A csillagász a fokokat magáról 
a gépről ezzel a külön távcsővel ol­
vassa le. A cső mozgását egy rend

kívül komplikált óraszerkezet 24 óra 
alatt a föld forgásával ellenkező 
irányban forgatja s így a vizsgálat 
alá vett égitest képe állandóan a 
teleszkóp tengelyében marad. A mű­
szer objektiv lencséje, melyet Wo­
detzky professzor, mint a gépezet 
legféltettebb kincsét, lényeiében tartva 
hozott le Budapestről, a többi len­
csékkel való összehatás folytán egé­
szen négyszázszoros nagyításig fo­
kozhatja a csillagok képét. A gépe­
zet ezenkívül a legtökéletesebb oku­
lár műszerekkel és szemvédőkkel van 
felszerelve, de Wodetzky professzor 
reméli, hogy rövidesen csillag-szíri' 
képet analizáló okulárszpekfroszkó- 
pót es fényképező komáját is tud 
szeezni a ké-zütékhez. itt említjük 

i meg, bogy a debreceni fizikai intézet 
ugyancsak a Wodetzky József igaz-

I gatása alatt működő Stelh egyesület 
jóvoltából jutott abhoz a Riffler-féle 
ingaórához, melynek aneroid-készü- 
lékkel felszerelt ingáját Hóser Viktor 
budapesti órás készítette s amely 
a másodpercnek századrészét is 
méri.

Leaz-e a csillagvizsgáló 
készüléknek kupolája?

A fizikai intézet gyönyörű készü­
lékének azonban még hiányzik a 
háza : az a kupola, mely nélkül a 
műszert nem lehet áladni a hivatá­
sának. Ez a vassínen forgaiható, 
kilátó nyílással ellátott kupola és a 
vizsgáló műhely berendezése körül­
belül 50—60 millió koronába ke­
rülne. Az összeg azonban nincsen 
beállítva a magyar állam költségve­
tésének a debreceni egyetemre vo­
natkozó részébe és igy csakis társa­
dalmi utón lehetne előteremteni. Deb­
recen társadalmától függ annak be­
bizonyítása, hogy megérdemlie ez a 
váios a fenntebb ismertetett csilla­
gászati műszert, vagy sem. Célszerű 
volna, ha Debrecen vezetősége és 
polgársága közős lelkesedéssel állí­
tanák fel a kupolát. Hiszen a mü- 
szer bizonyos alkalmakkor az érdek­
lődő nagyközönségnek is rendelke­
zésére állana, de ettől eltekintve a 
város kulturális kötelessége, hogy 
az értékes készülék minél előbb tető 
alá kerüljön. A debreceni csillagda 
Európa hirü, kiváló tudós vezetője, 
dr Wodetzky József egyetemi pro­
fesszor, aki a párisi egyetemen Poin- 
caret tanár vezetése alatt képezte 
ki magát Magyarország egyik leg­
nagyobb matematikusává, minden 
tekintetben élő garanciája annak a 
nagy, nemzeti és kulturális kíván­
ságnak, hogy a debreceni csillag­
vizsgáló laboratórium rövidesen el­
foglalja helyét a világ leghíresebb 
csillagdái között.
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Bonyodalmak az erdei legeltetés 
körül

A városi tanács letiltotta, majd iámét engedélyezte a hajtó­
kiadását
volna esedékes és igy a tanács me­
rőben törvényellenesen járt el, mi­
dőn a hajtócédulák kiadását letil­
totta.

A tanácsi határozatot a gazda­
érdekeltség megakarta felebbezni, 
azonban a tanács az utolsó pilla­
natban megváltoztatta a sérelmes 
határozatot. A városi tanács újabb 
intézkedése folytán a hajtócédulákat 
most már a számvevőségen minden 
nehézség nélkül megkaphatják a 
g’zdak.

cédulák
(A Hajduföld tudósítójától.) A 

gazdák körében nagy felháborodást 
keltett a városi tanácsnak egyik 
legutóbbi határozata, amellyel meg­
tiltotta a számvevőségnek, hogy az 
erdei legeltetésre hajtócédulát adjon 
azoknak a gazdáknak, akik a hor­
tobágyi legelőbőrt még nem fizették 
be. Ac erdei legelőkre kedden kel­
lett volna kihajtani az állatokat, 
azonban a hortobágyi bérrel csak 1 
nem minden gazda hátralékban volt, 
mert a bér csak november 1-én lett

Megkezdték a vágóhíd átalakítását
Fejér és Ritter kapta a

(A Hajduföld tudósítójától.) A 
vágóhídon, mint tudvalevő, nagy 
szabású építkezések vannak tervbe 
véve s a közvágóhidat a mu kor 
követelményeinek megfelelően telje­
sen átakarják alakítani. Az épitke 
zéseket még ebben az évben meg 
kezdik és sürgősen felépítik az 
egészségügyi épületet, valamint a 
fedett perzselő- ős szuróhelyiséget. 
Ezeknek építősére a tanács már 
régebben kiirta a verseny tárgya­
lást, amelyre

17 pályázat érkezeti be.
Ezek fölött szerdán délelőtt rend 
kívüli tanácsülésen döntöttek. Gone- 
rál ajánlatot csak két cég adott be. 
Tóth Lajos és Horváth József 936

sok százmilliós munkát 
m;il ó koronáért, Fehér és Ritter 
743 millió koronáért lenne hajlandó 
az építkezést elvégezni.

A városi tanács részletekben adta 
ki a tervbe vett munkákat. — Az 
asztalos, lakatos, mázoló, üveges 
munkákat Hüschke Ernő, a vízveze­
téki, csatornázási munkákat Máthői 
János,

ax összes többi munkákat a 
Fejer és Bitter C’g kapta.

Ilyen módon az építkezés 727 
millió 852 ezer koronába kerül, 
vagyis a legolcsóbb generál aján­
lattal szemben 15.006,200 korona 
megtakasitást ér el a varos. Az épít­
kezéseket már ma, csütörtökön reg­
gel megkezdik,

A rendezett tanácsú várossá alakuló 
Hajdudorog külön választókerületet 

akar
Terv a hajdúnánási és böszörményi kerületek 

átalakitására
(A Hajduföld tudósítójától.) Meg­

írta már a Hajduföld, hogy Hajdú- ______
hsdház után a görög katholikus . alakítani ezzel a beosztással: 
püspöki székhellyel rendelkező Hajdú- ’ ’.....................................
dörög nagyközség is rövidesen át­
alakul rendezett tanácsú várossá. A 
dorogiak most ezzel kapcsolatban 
Aimdssy László egységes-párti el­
nök utján azt a köreimet terjesz­
tették a kormány elé, hogy a 60— 
70 ezer választót számláló böször­
ményi és nánási kerületek meg- 
csonkításával

uj válasxlókerület alakittaasék 
Hajdudorog székhellyel.

Nem célszerű, hogy mindkét régi 
kerületben két-két rendezett tanácsú 
város legyen. A jelenlegi beosztás 
ugyanis a következő:

/. Hajdúnánási kerület -. Hajdú- 
nánás és Hajduhadház rt. városok, 
Balmazújváros ős Téglás nagyköz­
ségek.

2. Hajdúböszörményt kerület: 
Hajdúböszörmény és Hajdudorog rt. 
városok, Alsó- és Felsöjózsa köz­
ségek.

A dorogiak kérelme szerint ebből 
a két kerületből hármat kellene

1. Hajdúnánási kerület-. Hajdú­
nánás és Balmazújváros.

2. Hajdúböszörményi kerület: 
Hajdúböszörmény, Alsó- ős Felső- 
józsa.

3. Hajdudorogi kerület: Hajdú- 
dörög, Hadház és Téglás.

A kérelmei Hajdúnánás és Hajdú­
böszörmény közönsége Is támo­

gatja,
különösen az utóbbi város, mely 
1848. óta önálló választókerület volt 
és csak a Tisza-kormány kötötte 
össze Doroggal, hogy ennek kor­
mánypárti szavazóival ellensúlyozza 
a függetlenségi Böszörményt. Ha 
az életrevaló tervet sikerül keresz­
tülvinni, úgy biztosítva lesz Hajdú- 
megyében eggyel több nacionalista 
képviselő mandátuma, amely körül­
mény némileg ellensúlyozná a hajdú­
ság székvárosának három vörös­
szegfű < mandátumát.

Habit, kosztüm, ruhaszövetek, 
selymek, divatflinelek és mindenféle 

őszi divatujdonságok 
ooooo naponta érkeznek! ooooo
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Nem szállítják le a városi kislakások 
abnormisan magas bérét

A jog- és pénzügyi bizottság döntése - A városi 
tisztviselők bérmérséklési kérelmét se teli» 

sitették J
(A Hajduföld tudósítójától.) A jog- 

és pénzügyi bizottság szerda délutáni 
ülésén foglalkozott a városi bárhá­
zak kijelölt lakóinak azzal a kérel­
mével, hogy a 900 és 800 arany­
koronában megállapított évi béreket 
600, illetőleg 500 aranykoronára 
mérsékeljék.

A város jövendő lakói nagyon re- 
ménykedlek abban, hogy ügyüket a 
méltányosság szemelőtt tartásával 
kezelik majd és mérsékelni fogják a 
tulmagas béreket.

Ez a remény nem vált valóra.
A tanács ugyanis nem terjesztett be 
pártoló javaslatot, mint azt az érde­
keltek remélték és fenntartotta a lak­
bérek megállapítására vonatkozó ere­
deti határozatát.

Éhez a kérdéshez Fztankay F. • és nem tesz javaslatot a közgyűlés. 
Béla szólt hozzá, aki kijelentette, I nek a lakbérek mérséklésére.

hogy méltánytalannak tartja a túl 
magas lakbéreket és kérte, hogy 
legalább a városi tisztviselők kéret- 
mét tegye magáévá a bizottság,

Magoss György polgármester ki. 
jelentette, hogy ez nem lehetséges 
és a legmerevebben elzárkózott az 
elől, hogy a lakbéreket mérsékeljék 
jóllehet a bizottság tagjübm meg 
lett volna a hajlandóság arra, hoay 
ha a több ekének nem is, de leg. 
alább a városi tisztviselők kérelme, 
nek eleget tegyenek.

Ezek után a bizottság úgy hatá­
rozott, hogy

úgy a városi tisztviselők, mini 
a többi lakók kérelmének tel- 

telítését elutasítja

(

4

Újabb pótadóterhet jelent a beteg 
ápolási költségek vállalása

A város felír a népjóléti miniszterhez
(4 Hajduföld tudósítójától.) A 

népjóléti miniszter a szanálási tör­
vényben kapott felhatalmazás alap­
ján a törvényhatóságokra hárította 
a nyilvános betegápolás! és gyermek­
gondozási költségeknek terhét, 
felosztási kulcs alapján ebből 
összegből

4 324 966.000 korona esne 
evenként Debrecenre

<r's mái a folyó évi költségvetés 
here esedékes volna 2 milliárd és 
162 millió korona, mely utóbbiról 
pót hitel formájában kellene gondos­
kodói u szicavevőságnek.

A többi városok már csaknem 
mind tiltakoztak a rettenetes terhet 
jelenlő botegápolási dij áthárítása 
ellon, sőt Borsodmegye egyenesen 
meg is tagadta a terhek viselését. 
Dobrecon város jog- ős pénzügyi 
bizottsága szerdán délután foglal 
kozott ezzel a kérdéssel. Bállá Ber­
talan tb.

A 
az

ter-

latára kimondotta a bizottság, hogy
felír a népjóléti miniszterhez

és kérni fogja, hogy miután as 
állami költségvetés úgyis nagy feles­
leget tüntet fel, ezt a terhet vegye 
le a város válláról. Kérte továbbá 
a bizottság azt is, hogy a beteg­
ápolási költségek ügyének végleges 
elintézéséig a már esedékes rész­
letre is adjon a jövő év januárjáig 
halasztást a minisztérium.

Az ülésen olyan hangok is hal­
latszottak, hogy Borsodmegye pél­
dájára

Debrecen Is tagadja meg ennek 
az óriási tehernek a viselését, 

később azonban ettől a tervtől el­
állónak. A póthitelek beállítására 
egyelőre nem tettek semmiféle intéz­
kedést, azonban ha erre míg is sor 
kerülne, akkor fel kell emelni a pót­
adót, ami már igy is 50 százalék, 
tehát a további emelés csak kormány-

tanácsnok, előadó javag- ‘, hatósági engedéllyel lehetséges.

Kárpótolják a szováti földektől 
elesett városi tisztviselőket

500 millió a tisztviselői üdülőtelep javára
(A Hajduföld tudósítójától.) A 

város a 4000 holdas szováti birto­
kát még 1920-ban eladta árverés 
utján a Magyar Földhitelintézetek 
Országos Szövetségének. A bérleti 
szerződésben ki volt kötve, hogy a 
parcellázásnál 1827 holdra vonat­
kozólag a város fentartja magának 
azt a jogot, hogy a parcellák tulaj­
donosait kijelölhesse. Az 1827 hold­
ból 500 holdat a városi tisztviselők 
között akart felosztatni a város, 
azonban az OFB a szerződésnek 
ezt a pontját nem hagyta jóvá. A 
város ekkor úgy találta, hogy 
miután a szerződős egyik lényeges 
pontja megdőlt, érvénytelennek kell 
tekinteni az egész szerződőst. A 
közgyűlés akkor határozatot is ho­
zott arra vonatkozólag, hogy a bir­
tokot pereljék vissza a’Magyar 
Földhitelintézetek Országos Szövet, 
ségétöl. A belügyminiszter azonban 
egyik most érkezett leiratával

flgyelmoxlotto a váróit, borv a 
per óriási rizikó

és igy nem tanácsos megindítása.

A főügyész azt a javaslatot ter­
jesztette a jog- és pénzügyi bizott­
ság elé, hogy a pert ne indítsák 
meg ős lemondva minden igényről, 
a birtokot adják át véglegesen a 
Szövetségnek. A bizottság elfogadta 
ezt a javaslatot, annyival is inkább, 
mivel a Magyar Földhitelintézetek 
Országos Szövetsége a városi tiszt­
viselők által a földparcellák értéke 
fejében még 1923 ban befizetett

2 és félmillió koronát teljes 
ériékére valorizálva visszatéríti

a tisztviselőknek, akik ilyen módon 
összesen 77 millió koronát kapnak. 
A szerződésben kikötött 1827 holdra 
továbbra is fent áll a város kijelö­
lési joga. Ezenfelül a Magyar 
Földhitelintézetek Országos Szövet­
sége kárpótlásképpen még 500 mil­
lió katonát ad a városi tisztviselők 
üdülőtelepe javára. A tervek szerint 
a város ezt az összeget később 
megfelelő módonki egészítve, modem 
üdülőtelepet létesít tisztviselői sza­
mára valamelyik magyar fürdő­
helyen.
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Basánkban ie ma reggelre nyugatról 
megindult a borulás és- a határrészeken 
már kevés eső is esett. Az éjjeli fagy 
legerősebb volt Keleten, ahol minus 5 fok 
Celsius alá is sülvedt a hőmérséklet.

Ítslst: Délnyugati szelekkel jobbára 
s és enyhe idő.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 
10—l-ig> délután 4-7-ig

Városi muzeum: 9—12-ig, 2—4-ig.
Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot 

tartanak: Kígyó (Piac-utca 33.), Arany 
Angyal (Plac-utca 50), Reménység (Csapó­
utca 22.). Sas (Hatvan utca 7(J.). Bocskay 
íCegléd-utca 22). Tisza (Péterfia-u. 76)

— Herceg Ferenc negyvenéves 
írói jubileuma. Budapesttől jelentik-. 
Herceg Ferenc november 16 án (ogja 
megölni 40 éves irói jubileumát, 
amely alkalommal az Akadémia, a 
Kisfalad! Társaság, a Petőfi Társa 
ság és valamennyi irodalmi testület 
közösen ünnepük a kivaló magyar 
irót.

— Városi választások Hajdúbö­
szörményben. Hajdúböszörményben 
a főjegyzői, számvevői, levéltárnoki 
ás az ezzel kapcsolatban megüre- 
sedő más állások betöltésére a vá­
lasztásokat október 25-én, délelőtt 
10 órára tűzte ki Pásozay Sándor, 
Hajduvármegye alispánja. A köz­
gyűlés munkája elé Hajdúböször­
mény egész magyar társadalma nagy 
várakozá’sal tekint.

— Felbontották a Molnár Fedák 
Uáaasságot, Budapesttől jelentik -. ,• 
Molnár Neumann Ferenc is Fedák 
Sarolta válóperében a bíróság ma 
délelőtt fél 12 órakor hirdette ki 
az ítéletet. Malonyal Béla táblabiró 
kihirdette, hogy a törvényszék a 
házasságot felbontotta és ped g 
Molnár Ferenc hibájából azért, 
mert Molnár hiltleuül és jogosulat­
lanul 1922 december 22-én elhagyta 
feleségét. A törvényszék ítéletében 
megengedi, hogy Fedák továbbra is 
Molnár Ferenc novét viselje.

— Be kell jelenteni a mustot A 
városi adóhivatal felhívja a borterme 
löket, hogy a város területén termelt, 
úgyszintén a szüret idején más be­
szedési körből további kezelés végett 
Beszállított, illetve bepincézett must- 
raennyiséget, a szüret befejezését követő 
3 napon belül a beraktározásra szol­
gáló helyiségek megjelölése mellett a , 
városi adóhivatalnál (XV. ügyosztály 
nál, 21. számú szoba) a jogkövetkez- ' 
menyek terhe alatt jelentsék be.

— Köhögés, rekedtség esetében, 
valamint a torok bánialmainál és a 
légzőszervek működési zavarainál leg­
első szaktekintélyek által legjobban az 
Egger mellpasztilláit ajánlják. Ezen 
kitűnő izü cukorkák az ,étvágyat és a 
gyomrot nem rontják és biztos hatá­
súak. Több, mint 60 év óta vannak 
forgalomban és úgy a belföldön, mint 
az egész külföldön a legnagyobb mér­
tékben beváltak és a legjobb hírnév 
nek örvendenek.

— Öngyilkosság a Veres-utcán. 
Tóth Maria 26 éves, Veres-utca 15. 
szám alatti lakos öngyilkossági 
szándékból felakasztotta magát. Mire 
a mentők kivonultak, már halott 
volt, nem segíthettek rajta. Hogy 
mi késztette az öngyilkosságra, azt 
még eddig nem sikerült megálla­
pítani.

Egy zsidó bankámé leiketlensége 
megölt egy magyar cselédleányt 
Egy évi fogházra ítélték Bodonyi Mórnét

Budapest, október 21. 1923 da- | 
cember 23 án Bodonyi (azelőtt ?) • 
Mór értékpapír kereskedő lakásán 
a cselédszobában htlva találták 
Marton Mária cseiédieányt. Az orvos 
megállapította, hogy a cselédleány 
halálát gázmérgezás okozta. A hely­
színi szemle alapján megállapítot­
ták, hogy Bodonyiék a cselédszoba 
melletti fürdőszoba gázkályhájának 
a csövét a cseléd tzobába vezették 
át, ahelyett, hogy a kéménycsőbe 
vezették volna, úgy, hogy

a fürdőszoba kályhájából el­
illanó gáz mind a cseledszo 

baba áramlott.

— Migyar követség Athénben. 
Budapestről jelentik : A Kormányzó 
megengedte, hogy Athénban magyar 
királyi követség állittassók fel és a 
követség állandó vezetésével Pro­
kopius Béla dr követségi tanácsos­
nak ügyvivői minőségben leendő 
megbízatását jóváhagyóan tudomá­
sul vette,

— Fábián Fanermandl msgrefiráll 
Gömbös fegyveres elégtételadása 
elől. A tegnapi fülcibálás szenvedő 
hőse, Fábián-Feuermandl Bíla ma 
provokálhatta Gömbös Gyulát, Gón- 
bős megnevezte megbízottait Buda- 
házy Miklós és vitéz Dínír Béla 
személyéből’, akik felajánlották a 
fegyveres kiállást Fábián segédei­
nek, bármely feltételekkel, a lovagias 
elégtó'eladást azonban nem, miután a 
raegieckézleteit honatyának elin­
tézetlen lovagba ügye van. Fábián 
azonban nem lenne F;usrmaadl, ha 
ki mert volna fegyverrel állani 
Gömbössel szemben . s ilyenformán 
segédei a maguk lovaglás felfogá­
sát követve, j tbonak látták egy 
zavaros egyoldalú jegyzőkönyv mögé 
retirálni, amelyet azonnal közé ad­
tak a 6jtiszta Esti Kurírban is.

— A Gazdasági Egyesüle! felhívása- 
A Gazdasági Egyesü'et felhívja azo- 
kát a gazdákat, kiknak szorgalmas, 
odaadó, hű munkásaik, napszámosaik 
vonnak, szíveskedjenek azok neveit 
a Gazdasági Egyesületnél bejelen­
teni, hogy kitüntetésre előterjeszt 
hessék őket.

— Festmények réssleillzeiésre 
Legnevesebb művészek festményei 
kaphatók havi részletfizetésre Antalffy 
József könyv és mükereskedésében, 
Szent Anna-ulca,

Bodosyiék ellen gondatlanságból 
okozott emberölés büntette címén 
indult meg az eljárás.

A bíróság kihallgatta Mayer Fe 
renc kómónyteprőmistert, aki B>- 
donyinét figyelmeztette a veszede­
lemre, s még aznap el is küldte 
Bodonyiékhia egyik segédjét, azon­
ban Bídmyiné a segédet eltüdce 
azzal, hogy

neki nem sürgős a dolog.
A bizonyítási eljárás befejezése 

után a bíróság bünöwek mondotta 
ki Brdonyi Mimét gondatlanságból 
okozotr emberölés vétségében és 
ezért 1 évi fogházbünteléire ítélte el.

— Maghalt a gaval kerület kép­
viselője. Budapestről jelenük-. Veres 
Ferenc nemzetgyűlési képviselő, az 
egységes párt tagja, aki többmint 
egy esztendeje betegeskedett már, 
ma délután Izórakor elhunyt. Veres 
Ferenc a gávai kerületet képvi­
selte a nemzetgyűlésben és az egy­
séges-párt kisgazda csoportjához 
tartozott.

— Friedmann Ignác« zongoramű­
vész hangversenyére az előjegyzett, 
jegyek ma, csütörtök estig okvetlen 
átveendők Hegedűs és Sándor R. T. 
könyvkereskedésében. Kevés számú 
jó ülőhely jegy még ugyanott kapható.

— Éloslövészet A debreceni csendőr- 
iskoli október 23, 28. és 3J án mindeanip 
reggel 7 órától délután 1 óráig a pallag- 
pusztai vasúti állomás közelében a Sírkut 
tanyánál levő katonai lőtéren éles lövé­
s-etet tart Figyelmeztetem az érdekelt 
közönséget, hogy ezeken a napokon a 
jelzett idő alatt a tilalmas területen vagy 
annak közelében senki ne tartózkodjék s 
s lezárt részre semmiféle állatot ne hajtson.

— A 39 6S baliarsak 23-án, pén­
teken este fél 9 órakor az Angol 
királyné fehértermében fontos ügyben 
összejövetelt tartanak, teljes számban 
kérjük megjelenni. Elnökség.

— Öngyilkossági kísérlet mor­
fiummal. Dn-óczy Lajosnó 32 éves 
debreceni Hd-utcx 1- szám alatti 
lakos öngyüko sági szándákból mor­
fiummal megmárgezto magát. — A 
mentők beszállították a beígyógyá • 
saati klinikai tel :p-e, ahol gyomor­
mosást alkalmaztak. Á'lapota nem 
súlyos. Tettének oka életuntság 
volt.

— Joghallgató azonnal elvállal 
bármily it odói munkát. Cim a „Hajdú 
föld“ kiadóhivatalában.

— Tolvajt fogtak a hortobágyi 
Iiltóképciárdábau. Es év augusz­
tusában egy rosszul öltözött ember 
állított be a Látókép-csárdába és 
borozni kezdett, majd nagy mulató* 
zást csapott. A portyázó csendőrök 
is betértek a csárdába és gyanús 
volt nekik a mulatozó férfi. Igazo­
lásra szólították fel és ennek során 
kiderült, hogy egy lopásért, betö­
résért régen körözött ember áll 
előttük. A férfi Szabó Sándor több­
szörösen rovottmultu egyén volt, 
aki a környéken több lopást és be­
törést követett el, pénzt, ingóságot, 
ruhaneműt lopkodott öss?e. A Ciend- 
órök Szabót őrizetbe vették. A deb­
receni kir. törvényszék most tár­
gyalta bünperét és lopás büntette 
miatt másfélévi börtönre ítélte a 
megrögzött gonosztevőt. Az Ítélet 
jogerős.

— A Kereskedő ifjak Dalkörének 
műsoros táncesielye A november 
7 i hangverseny estére már nagyban 
folynak az előkészületek. A készülő­
désekből Ítélve, a Kereskedő Ifjak 
Dalköre által rendezendő műsoros 
táncestély egyike lesz a legkellemesebb 
és legjobban sikerült estélyeknek. A 
meghívók szétküldését már megkezd­
ték, az ez iránt érdeklődők fordulja­
nak a vigalmi-bizottság irodájához, 
Ferenc József-ut 8., este 6—8 óráig.

— Tttkörgyártás, kirak dák tükrözések, 
autók c isseit üvegezése. Sipkovits, Szív­
utca 15—15. Telefon 3—56.
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Műsor:
Csütörtökön : Csi’kefogó. C) bérlet. 
Pénteken: Régi jó Budapest. Operett. 

Bérletszünet. Bemutató
Szombaton d u. A kis lord. Életkép.
Szombaton este A rég* jó Budapest 

Bérletszünet.
Vasárnap délután : A kis törd.
Vasárnap este A régi jó Budapest. Bér- 

letszünet.

MozgószinhAzak közle monyai
Apollo mox(6

Fred Thomson, a legújabban fel­
tűnt cowboykirály szerepléséin! Sil­
ver-King izgalmas és érdekfeszitő 
dráma 6 felvonásban. Kísérő : I. A 
hiszékeny Báni bácsi. II. A kitűnő 
házikoszt, amerikai butieszk 2—2 
felvonásban.

Vígszínház-moigá
II, Rákóczi Ferenc fejedelem te­

metése Kassán 1906 október 29 én. 
A letört magyar középosztály fényes 
társadalmi múltja és szabadság, sze­
retet örökbecsű megörökítése e film. 
Megelőzi: Ö tök és unokák, dráma 
6 felvonásban. Kísérők : Pulié Híradó 
es Revue.

■eteor-moigóban
Csütörtökön „Tüzes vér“ és „Em­

berek prédája“. 2 sláger agyszerre! 
Előadások 6 és 8 órakor.

VIKTORIA 
PENSIO 

BUDAPEST
BAROSS UTCA 4». SZ. ALATT, 

a Nagykörút és Kálvin-tér között.

Kétágyas utca i szobák teljes ellátással 
két személynek, világítással, adókkal, 
kiszolgálásait (borravaló nincs) 176000 

korona naponta.

CsüWlfih 1 VÍGSZÍNHÁZ 1 URANIA Csütörtök |

S 1 LVER-KIN G II. Rákóczi Ferenc fejedelem temetése 
Ősök és unokák
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A II. osztályú válogatott 
összeállítása

Szabó Kálmán II. osztályú 
vétségi kapitány a II. osztály 
re ceti alosztályának válogatott 
patát szerdán este a következőképen 
Állította fel: Aranyi Derecskéi 
MOVE—Sóvágó Harmónia, Balogh 
DMTE—Gombos DMTE, Pruzinszky 
Pó.-tas, 0<vath Postás-—Gál Har- 
trónia, Gál DMTE, Kovacs Derrcskci 
MOVE, Kiss DMTE, Kálmán DMTE. 
Tartalékok: Paczok Harmónia, Illés 
Póstás, Pockai Harmonia, Szabó 
Oéza Harmónia, Kálmán DMTE, 
F ncsovits Póstás. A II. osztály 
elen'ele, mint ismeretes, Kelet ifjú 
sági Válogatott csaprta lesz. Az 
ifjú ági válogatottat az ifjúsági sző 
Vrt-égi kapitány c ütői tökön este 
állítja össze.

Kegyeleti staféta­
versenyt

rendez a MAS» keleti ke>ülete no 
vrmber elsején a háborúban elesett 
hősök emlékére. A kegyeleti stafé­
tát most rendezik meg először Deb­
recenben. Az emlékverseny rende­
zésében résztvesznek a városi, me 
gyei s katonai előkelőségek is. A 
staféták mintegy 3300 méter távot 
futnak meg tizes csapatokban. A 
futók az állomástól indulnak s a 
Deák Ferenc-, Piac , Ksivin-tér, 
Péteríia- és Simonyi-utcakon ke 
resztül érnek ki a 39 es emlék­
oszlophoz. Mindegyik staféta egy 
babérkoszorút visz magával s az 
utolsó futó helyezi el azt az emlék­
oszlopra. Az emlékverseny nagy 
arányú lesz, részt vés inek benne az 
összes középiskolák, helyi sport­
egyesületek, katonai alakulatok, baj­
társi egyesületek csapatai, mintegy 
300 futóval.

Blróktldés. A vasárnapi mérkő­
zések vezetésére a biróküldö bi­
zottság a következőket küldte ki: 
Kelet ifj. II. osztály válogatott 
Hajdú Jenő, Nyíregyháza : DEAC 
—NyKISE bajnoki Kondor Aladár. 
Berettyóújfalu BUSE—DKASE kupa­
mérkőzés Kerekes Géza. DEAC 
ifj—NyKISE ifj. Chladek. Határ 
birák Észak—Keletre Szabó, Pauló.

Böl tornaiiakosstáiy alakult meg 
legutóbb a DEAC-ban. A legsilá­
nyabb anyagi körülmények között 
ti-ngödö egyetemi egyesület a leg­
teljesebb elismerést érdemli meg 

eléggé nem értékelhető, önzetlen 
munkájáért. Egyedüli helyi egyesü­
let, amely nemcsak a hasznothoró 
footballt kultiválja, hanem Átérezve 
kötelességét, tagjainak a sport kü­
lönböző ágaiban is módot nyújt a 
testedzésre. Az egész éven át mű­
ködő football-, atlétika-, úszó- és 
ienniszszakosztáiyok után nemrégeu 
a vívó-, legutóbb a női tornaszak- 
csztályt alakította meg. A hölgyek 
a következő tisztikarra bízták a 
tornaszakosztály vezetését: elnök 
Csák Judit, alelnök Morvay Stefi, 
intéző s jegyző Kokas Eszter, szak­
osztályi gazda Beithoffer Iloné, szer 
táros Bálint Ju'iska, intózöbizottsági 
tagok : Dersy Piroska, Nemes Paula, 
Gallé Ilonka. A szakosztály óráit 
Vary Sándor tornatanár vezetése 
mellett a ref. főgimnázium tornater­
mében tartja. Ezúton is felhívjuk a 
DEAC bölgytegjainak figyelmét a 
női tornaórákra.

A DEAC clnbbajnokságal. A DEAC 
pénteken október 23-an d, u. V,3 
órakor rendezi meg clubbajnoksa 
ságait a következő versenyszá­
mokkal : 100, 400, 800, 3000 m. 
síkfutás, magas-, tarol-, hár­
masugrás, rúdugrás, sulydobás, disz­
kosz és gerelyvetés. A versenyen 
ifjúságiak és senior versenyzők 
együtt indulnak.

fi TŐZSDE
Tarm&iviOsace zárlat

Az irányzat búzában barátságos, ten­
geriben kissé lanyhább, egyebekben emel­
kedő

Hivatalos árak 76 kilós fisz.avidéki 
búza 370 —<72, ígyéb 865-367, 77 
kilos tiszavidéki 375-377, egyéb 372 
375, 78 kilós tiszavidéki búza 375— 
380, egyéb 375—377, 9 kilós tisza-
vidéíi búza 880—882, egyéb 378— 380, 
sörárpa 320—360, takarmány árpa 260— 
280, köles 240—245, zab 245-250, rozs 
250—255, tengeri 277—282, repce 
620 -630, korpa 162 • 165.

Ferencvarota) «amav&zár
Nyiltvásári felhajtás 974, el <• dato« 192 

zártvásáron felhajtás —, eladatott —’ 
árak: könnyű 15—18, kö.ép 20-21, nehéz 
20—22.

GYAPJUFONALAK
kabát, kendő, párna, stb. ké 
szitésbez — Szőnyegfonslak, 
harisnyakfttö pamutok nagy 
választékban

SZILÁGYI LAJOS 
kézimunka és mühimző üzletébe 
SZÉCHENYI-UTCA 1. SZÁM

AHajduföldmezőgazdasága
F) faültetésről

H . HRIDUeaLD“ «zőmára Irtás

BÉKY ALBERT 
ffierdötanácBOB.

Sokan azt mondjak, hogy a ma­
gyar ember nem szereti a fát s 
azzal okolják meg, hogy mint ősi 
pusztai nép még nem jutott a kul­
túrának arra a fokára, amelyen már 
a fát, a gyümölcsöst, az erdőt ép 
pen olyan frnios tényezőnek tartják 
s éppen úgy értékelik, mint a min­
dennapi kenyerat adó búzát. Én 
ezt nem tapasztaltam. Napjainkban 
már kivétel az az ember, aki nem 
állhatja meg, hogy az utmenti fába 
fejszéjét bele ne vágja vagy leg­
alább botjával ne üssön le róla egy 
gallyat; ezekből azonban nem sza 
bad általánositani; ezek a kultú­
rának valóban alacsonyabb fokán 
vannak.

A magyar ember szerény tapasz­
talatom szerint szereti a fát — ha 
megvan ; de már arra, hogy őmíga 
ültesse vagy még inkább magból 
nevelje, oltogassa, részint nehézkes, 
részint azért n’tn teszi, mert nem 
igen tudj« a módját; nincs saját 
magához bizodalma, hogy azt jól 
el tudja végezni, holott szeretné, 
ha unokái elmondhatnák majd, hogy 
„Ezt a diófát itt nagyapám ül­
tette 1“

Arra számítva, hogy ilyen gon­
dolat és érzés sokakban megvan s 
hogy a „milyen módon“ hiánya miatt 
a jó szándék fenn ne akadjon; rö 
videsen megírom a legszükségesebb 
tudnivalókat. Mint erdésznek csak 
az erdei fák tartoznának hozzam, 
a jó ügy érdekében bizonyára meg­
engedik azonban a kertész fa- 
nevelö-kollegák, ha (mondjuk .Ízelí­
tőül) kissé az ö terükre is átlépek.

ültetés és magvetés
Ültetés alatt szorosan véve a 

csemeteültetést értjük, de ültetés­
nek szokták több helyen mondani 
azt is, ha a nagyobb magvakat nem 
a csemetekertbe, hanem állandó 
helyre vetik. Beszéljünk mindket­
tőről.

Vannak olyan fafajok, amelyek 
az átültetést nem szeretik, meg 
sinylik sőt egész életükön át a’ig 
heverik ki. Ezeknek hosszú és erős 
vezérgyökerük (Sarógyökerük) szo­
kott lenni, amelyet mar a csemete­
kertből (még kevésbé a faiskolából) 

is bajos épségben és teljességben 
kivenni és bajos jól el is ültetni 
Szerencsére épen ezeknek az erős 
vezérgyökerü fafajoknak általában 
nagy magjok van, amelyben sok a 
tartalék-tspláióanyag ügy, hogy eb­
ből a csiranövény soká tud meg- 
élni s megvan a lehetősége arra is 
hogy kevésbé kedvező körülmények 
között is kifejlessze gyökerét, ami­
vel létének alapja mag is van vetve. 
Ilyen fajok a gyümölcsfák közül 
elsősorban a dió, amelynek ezen­
felül még a visszaszerső képessége 
is gyönge s amiatt nemcsak a föld 
feletti részén okozott sebeket ne­
hezen forrasztja be, de ugyanez 
történik a gyökerén is. Én magam 
már nem egy csemeteként ültetett, 
de aztán sínylődő diófát emeltem ki 
a földből s a sipylödés okát mindég 
megtaláltam a megrongált, beteg 
gyökérben.

Minél nagyobb, erősebb a törzse, 
koronája, szóval a földfeletti résre 
az ilyen csemetének, annál kocká­
zatosabb, hogy abból erőteljes, 
hosszú életű fa legyen, mert nem a 
tőldfeletti rész erőssége a fontos, 
hanem a gyökéré. A földfeletti 
résznek a gyökérhez arányosnak 
kell lenni, mert a gyökérrel szem­
ben jelentkező többletet a gyökér 
úgy sem tudja táplálni s az el­
pusztul. Közönséges dolog, hogy az 
ültetett csemete ahelyett, hogy meg­
levő törzsét és ágait fejlesztené, 
tőből hajt ki s az eredeti földfeletti 
része elszárad. Ez a gyökérhez 
viszony itott aránytalanság eredmé 
nye.

Nem mondom mindezzel azt, hogy 
diófát és más, erős vezérgyökeit 
csemetét is ne lehetne kifogástalan 
eredménnyel ültetni, de — lévén a 
jónak a legnagyobb ellensége a 
jobb — csak azt akarom kiemelni 
hogy magvetéssel ezt biztosabbal? 
érhetjük el.

Hogyan kell a diófát 
telepíteni

Én a diófatelepités legjobb mód­
jának a L_. _________  .— . 
végén, vagy tél elején ásatunk 
69—70 cm. mély ős valamivel szó 
lesebb gödröt, vigyázva, hogy a

kővetkezőket tartom: ön 
vagy tél elején ásatuok

Miért megy ön máshova vásárolni
hat választékban kaphat tartós, Szép 

J__ es o,cso árban férfi, fiuruhákat, átmeneti és téli kabátokat.
Megtalálja számítását, ha Debrecen legnagyobb férfi- és fiu-

5? ruha áruházában, a

^Magyar Ruhaiparnál
vásárol közvetlen az M~ „Arany Bika» szálló épületében, Piac-utcán I
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felső 25—30 ctn-es földréteg az 
alsóbbtól külön kerüljön. Kiásás 
után a gödröt a kiásott földdel is­
mét megtöltjük úgy, hogy a felül 
volt földréteg felülre kerüljön. A 
gödröt télen át úgy hagyjuk. Ta­
vasz kezdetén a gödör felszínét meg- 
porbanyitjuk s beletesszük a köze­
pébe, a föld alá, úgy 5 cm mélyen 
a diót.

Magát a vetnivaló diót érés és 
utóórés után homok közé pincébe 
tesszük s itt tartjuk elvetésig, A 
dió elvetése után a gödör felszínét 
úgy félmóternyi vastagon betakarjuk 
valamiféle elhalt növényi anyaggal 
(«zalma, szecska, törmelék stb.) a 
dió felett üres helyet hagyván s ezt 
a helyet pálcikával is megjelölvén. 
A többit bizzuk a természetre.

Az ősszel ásott gödröt szokták 
télen át nyitva hagyni és csak ta­
vasszal húzzák be, hogy a fagy a 
földet jól áthassa. Az itteni száraz 
égalj alatt és tőként a homokon 
azonb n a viz konzerválása szem­
pontjából jobbnak vélem a gödör­
nek azonnal való behúzását. Ugyan­
ebből a célból helyes dolog, ha a 
gödör felszínét az ásás és behányás 
után azonnal betakarjuk s a takarót 
ott tartjuk, vagy legalább is a hó 
elmguetele után takarjuk be mind- 
jár»f hagy az ekkor többnyire fel­
támadó száraz (oőjti) szél a gödröt 
ne szárítsa.

A kelleténél talán több szó is ju­
tott a diónak, de erre szükség volt 
azért is, hogy alább erre már esik 
hivatkozni kelljen.

A dió magnemes fa, t. i. magról 
(oltás nélkül) nevelve is olyan gyü- 
mö'ciöt terem, amilyet elvetettünk. 
E tekintetben valamennyire hasonlít 
hozzá az őszi barack, amely azon­
ban már csak úgy 30%-ig magne­
mes, de a 7O°/o is élvezhető gyü­
mölcsöt terem. Érdemes tehát az 
őszibarackot is magról úgy telepi 
teni, mint a diót, mert ez sem sze­
reti nz átültetést s életerős, hosszú 
életű fa ebből is igy nevelhető. Ha 
pedig azt akarjuk, hogy minden őszi­
barack fánk nemes gyümölcsöt te­
remjen, akkor is úgy tegyünk, hogy 
a magot vessük a fa helyére s az 
itt nőt alanyt szemezzük be hely­
ben.

A dió is, őszibarack is igen jól 
tenyészik és terem ezen a vidéken. 
Annál inkább lehet csodálkozni azon, 
hogy aránylag mindkettőből kevés 
itt a fa s ami (gyümölcs belőlük pl. 
Debrecenben látható, jobbára silány. 
Nem szabad attól a néhány szép 
diótól és őszibaracktól a pénzt saj­
nálni s ha megvan a mag, a leirt 
módon nemsokára magunknak is 
teremhet olyan gyümölcsünk.

Legyen elég ez alkalommal ennyi 
a gyümölcsfákról; az ezekről vaió 
folytatást átengedem a kertész fane­
velő kartársaknak, magam pedig leg- 
közelebb áttérek az erdei fákhoz.

Végezetül egy példát említek föl: 
Egyik város környékén kevés volt 
az őszibarackfa s természetesen ez 
a pompás gyümölcs is. Az ott lakó 
egyik pemológus inoen-onnan, fmég 
a piacon szétdobáltakból is) össze- 
gyüjtetett egy csomó magot s azt 
sétaközben a szőlőkbe mindenfelé 
széthányta. Kikeltek a fák s azóta 
ott nincs őszibarackban hiány.

Könnyű dolgok ezek, csak hozzá 
kell fogni.

Mezőgazdasági hitei 
és a telekkönyvek

A mezőgazdasági hitel kérdésével 
kapcsolatban ismét előtérbe került 
megcsonkított or zágunk hatánnenti 
községeinek régi sérelme, hogy ezen 
vidékek telekkönyve, melyeknek 
igazságügyi járás székhelye elsza- 
kittatott, ma is az idegen imperium 
hatóságainak kezén van s igy a 
birtokosok jelzálog kölcsönök fel­
vételétől el vannak zárva.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Ka­
mara felterjesztésben kért orvoslást 
a fö'dtnüvelésügyi minisztertől, kérve, 
hogy külképviseleti hatóságunk utján 
a kérdés mielőbb rendeztessék, — 
mert ellenkező esetben épen az , 
amúgy is súlyos vdsággal küzködő ' 
határmenti birtokosság nem juthat 
bekebelezés lehe'öségének hiányá­
ban az annyira szükséges lörlesz- 
téses mezöva- dasági kö’csönh''z.

Pénztár-blokh
öt föle betűjelzéssel
kapható bármily mennyiségben

lapunh hiadóhivatalában
Pi^c-utca 59. sz.

________________________

KEDVEZMÉNY 
LAPUNK 
OLVASÓINAKI
Ha élethű művészi fényképet akar, 
keresse fel három évtized óta fenn­
álló és országosan előnyösen ismert

DISK A Y
fényképmester műtermét 

BUDAPESTEN, Rákóczi-ut 74. 
(Ugyanott van a régi Mona Lisa ! 
műterem is) Fiók Budán, III. Zsig- 
mond-utcl 36. — A legmérsékel- ' 
tebb árakért művészi fényképet kúp. I

Szelvény 1362
Ezen szelvény felmutatója a 

napi árakból 25°/0 engedményt 
kap Diskay fényképmesternél 
Budapest, Rákóozi-ut 74 Fiók 
Budin III. Zsigmond-utca 36. — 
Mona Lisa műterem.

Ha venni, vagy eladni akar, ha ál­
lást keres, a HAJDUFÖLD hir­
detéseinek biztos az eredménye

Legjobb és legolcsóbb ásvány- és gyógyvíz a

MT BIKSZÄDI
Debreceni kirendeltség: Piac-utca 72. sz. Telefon 37.

gki Utál SäCfvfÄlr "ő* és férfiruhára való gyapjú-
VOlOwAlU3» szövetekben, barchetek, flane­

lekben, vászonnetnüek, harisnyák, keztyükben és mindenféle rövidáruk- 

»VS Nádudvary Lajos tWI.

VÁGÓ REZSÓ R.-T.
házhoz szállít debreceni telepeiről kályhafűtésre elsőrendű po­
rosz szalonszenet, porosz bányákokszot, száraz

Tolep : Homokkert, Hld-utca 12. o Városi iroda; Piac-utca 8t. sz. 
Tai of on 131 Telefon 1338

Őszi szezonra legolcsóbb napi áron beszerezhetők női és 
férfiszövetek, . —SmdTn'ieJi SZABÓ es ZENfíEVALP
iskola? é’sé|n- *’
tézeti cikkek: Debrecen, Szontanna-utca 3. sz.

RISKO BÉLA
Nöl DIVATTEftME

FERENC JÓZSEF-UT 26 
*""■■■■ i ■aíh i M ■ Ml É ■ >6

NYOMTATVÁNYOKAT
Levélpapír — Boríték - Táblázat -- Meghívó 
Számla -- Gyászlap - Névjegy - Müvek stb 

ízlésesen és gyorsan
mérsékelt árakon készít, költségvetéssel szívesen szolgál

LRPUNH KONVVIiYOMDMa
Telefon 348 -o- Piac-utca 59

7 lángu fáklyás 
facsillár 700000 
Nagy választék 
selyemernyök 
álló lámpák 
és éjjeli 
szekrény, 
lámpák­

ban.

SO lángu figurá­
lis bronz ebéd­
lő csillár. I. 

540.0« 0, Há­
lószoba ám­
polnák 300 

ezer ko- 
onától

KADELBURGER ERNŐ 
otillAr, selyemlánpaornyő és vlllamostifll cikkek 
Budapest, V., Llpót-körut S. sz.

Poloska 
sváb, teld, patkány, egér és mindenféle 
férgek irtására legj 'bb » NÁvASSY féle 
szabadalmasait FÉREGlRTÓSZíR — 
amelyel felelősséggel és megbízhatóan 
vállalja a fóregirUst és lakások vizs­
gásait helyben és vidéken. Poloska és 

féregirtószer kapható

Nánássy István
Debrecen, Koasu h u'ca 47. sz.

RAKOViTS IMRE
épület- és mttbutor asztalosmester

SZENTANNA-UTCA 35

Elvállal minden e szakmába vágó mun­
kák készítését és javitását jutányos 
áron és előnyös fizetési feltételek mellett

PÉNZTÁRCÁT 
BŐRÖNDÖT 

REDIKÜLT
jól csak a készítőnél vehet

Feuermann
bőröndös

Piac-utca 44-

PESTEKET
PADLÓLAKKOT. BRUNOLINT, TER­
PENTINT, FIRN1SZT, ZOMÄNCLAK- 
KOT,MINDEN SZINü PORFESTÉKET

©kiváló minőségben na- zcx 
gyón olcsón vásárolhat 'S/

ÄtestftkUzletébenSTERN piacú. io
BIKA SZÁLLODÁVAL SZEMBEN

LEGOLCSÓBB 
LEGTISZTÁBB 

LEGTAKARÉKOSABB 
egyenletes fűtés csak

GÁZGYÁRI 
KOKSZ-SZAL 
érhető el. Ne vegyen drága 
külföldi árut, tegyen próba­
rendelést a gázgyárban I 

©

1 mássá ára 75 000 ko 
róna házhoz sxíiilitva 4 
ezer K és a forgalmi adó.

©
100 mázsán felül nagy áren­
gedmény, kedvező fizetési fel­

tételek.

TELEFON 74



1925 október 22.

APROHIRDETESEK Legforgalmasabb he'yen Ü» lel helyiség át­
adó. Cím a kiadóban.

Kereslet
lén laBbU olvasták az On apróhirdetéséi, melyet 8000 koronáért felad 
• Oebrecjen, Debreceni Fíggeilen üjság,Hajduföld vagy Tlsíánliül 
Hírlap kiadóhivataléban vagy a Caathy Ferenc Bt. (Píae-Mca 8), »»gy • Be- 
tMt U Sándor 1. T. (Piac-ucc. 34) vagy az Acxél Benrik (?>•<>"«* J4) 
könyvesboltjának pénztáránál. — Alkalmi aprohirdete» 10 szóig 8000 ko­
rom, minden további »zó 800 korona. — Vaa ógbetuaazo e. levelezel 1600 K.

Levelezés
,Mvld az élet* jeligére levél van a ki- 

ad ba. 3359

Lakás
Kiadó lakát 2 szoba, konyha, speiz, fás- I 

kamara, pince, baron fiudvar, disznóól, 
vetemérves, gyümölcsöskert Vargakert, | 
Délisor Í3. ' 3360 I

Batoroiott »aoba azonnalra kiadó József .
birály herceg utca 13. Földszint utolsó 
ajtó. 544 .

Kataréin egy vagy két szoba kiadó eset- i 
lee konyhahaaználattal. Némethy, Csapó 
71. 2—3 között 3370 ,

lat vagy hétszobás modern lakást kere- J 
aek leiépésért, vagy aranybé'ért. Eset­
leg helyette négyezobás mellékhelyisé- ! 
ges es kétszobás lakást adok. Citn a 
kiadóban. 532

gn újonnan berendezett bútorozott szoba 
aaonnal kiadó. Péceli-utcs 7. 542

Két szoba, konyha kiadó. Cim a kiadó- ■ 
hivatalban. 545

Kétszobás lakást keresek a belvárosban, 
lehetőleg rovemher t-re beköltözésre. 
Ajánlatokat kérek Ferenc József ut 89, 
üveg és poroellán. 584

Alánlat

Bátorokat más vállalat miatt feltűnő ol- [ 
csón kiárucitom. Asztalosmunkát válla- ( 
lók. Klein, Széchenji-u. 6. 513 ,

Osapó-utca 67. ez, alatt Bálint József asz­
ta os 1-ső rendű saját készítésű butoro- ; 
kát tart raktáron. 516

Két darab anyakoca és 10 darab 5 hóna* ■ 
pos süldő fele tartásra kiadó. Csillag- I 
utca 31. 488

Francia szakos tanárjelöltnő francia órát 
ad kezdőknek, haladóknak, korrepetálást 
vállal Cím a kiadóban, 533

Vidéki jobb felsőiskolát végzett leány el­
menne úri házhoz gyermek mellé. Szé­
pen tud kéaimunkálni. Cim Teleki-utca

E55. szám. 520
létlen, izr. 30- 40 év közötti B listás vagy 

nyugdíjas tisztviselőt állásba juttatok. 
Adatai .Állás* jelige alatt Független 
kiadóhivatalban 521

■Bhelyntk vagy raktárnak világos, száraz 
nagy helyiség kiadó. Kazinczy 2. 3375

Gyakorié gyorsírj, rövid idő alatt per­
fekt gyo sírást tanit. Cim a kiadóhiva­
talban, 529

Ipnrmflvéail redikülöket, tárcákat mono­
grammal jutányosán készítek. Arany Já- 
nos-utoa 20, keresztépület. Konoz 530

Fin fogtechnikus gyakornoknak ajánlko­
zik, Deák Perei o 10. Szász. 535

Bgy modern szoba, konyha, speiz bútor­
ral azonnal átadó. Kinizsi-utca, Csapó­
kért. 540

lobbizható, munkaszerető fiatal füszerke- 
leskedö segéd azonnali, vagy november 
Fi bi lépésre állást keres. Cim a kiadó­
hivatalban 32J

lél számolni tudó kisro’gáló leányt azon­
nal fe veszek Péküzlet Virág-u 1. 506 

Kénysxoi kölcsön és h.dikölcsön kötvé ye- 
ket veszek. Bővebbet Miklós-u 18. 493 

ftgynök jó megjelenéssel, modorral, nagy 
ismeretséggel a debreceni kereskedők­
nél, ipa, ősnél felvételik. Bemutatkozás 
reggeli nyolckor a Bika szállóban. 3373 

Jobb házból komoly vidéki nő anyahelyet- 
tes vagy házvezetőnői állást keres. »43 
jeligére’» Hajduföld kiadóba. 8371

Társat keres 109-2CO millióval régi jól 
berendezett nagykereskedő. »Biztos üz­
let* jeligére. 543

lunkásleányok felvétetnek a pótkávégyár­
nál, Malom utca 10—12. 522

Bt abótanulónak fölvétetik egy jobb, ko­
moly fiú. Méliusz-tér 4. 523

Korrepetitort keresek polgárista kis lei-
nvokhoz Z*idóvallá8ii és nö lehet. Vi- 
rég-utca 11. Telefon 11—73. 525

Gyakorlott kabátvarróleányok fe'vételnek 
Piac utca 58. szám, kercsztépület, föld­
szint balra. 526

Csltmsdiasegéd felvétetik Kút-utca 5. sr. 
alatt. 536

40—50 liter tejet keresek napi szállításra.
Somogyi Elek, Göibe ulca 11 587

■nnkáslányok felvétetnek makaróni gyár
Széchenyi utca 48 538

Í
1 ........................................... '

NYUGALMAZOTT
FŐTISZTV1SELÖKBÖL ALAKULT

’TŰZ’
FŰTŐANYAG KERESKEDELMI 

oo VÁLLALAT oo

DEBBECEN KÁLVIN TÉB 19. SZ.
i. 22. ajtó.

(Pűipöki palota Nagytemplom felőli oldal)
TELEFON 353.

ARAI:
I. Feltőaziléziai 7200 kaloriás

523

luxus porosz Q7nnn 
füiöszén----- O/UUU

2. Vágott fa tel- 45000 
jesen szaraz---- Twvw

370003. Hasábfa 
házhoz szállítva 

métermázsánként.

Eladás
Egy komplett keményfa háló eladó. József 

kir. herceg utca 16. 507

Ablakok minden nagyságban kaphatók 
ablakgyár, Blattner, Szív utca 14, 83

TG Ha és saén legelőnyösebben beszerez­
hető Erdélyi ttizifabehozatalánál Fürdő­

utca 2, Telefon 10—93, 30
S0—100 ■UUé koronát, lehetőleg ékszer­

fedezetre, kisebb léleiekben is. kölcsön 
adok Igénylők kamat és fedezet meg­
jelölése mellett »Ékszer* jelige alatt ír­
janak a Debreceni Független Újság ki­
adóhivatalába. 296

Tégla cser és vasas, elismert jó minőségű 
jutányos áron kapba ó Hortobágy Tégla­
gyár Rt.nál Szentanna-utca 11 431

Okié horgon)a kspható — tisztviselők- 
nek részletfizetésre — bármilyen meny- 
nyiségben Eötvös-u. 53. 3336

éber, eióeen bakaros, zamatos házi bor 
literenként csak 12000. Poroszlay-nt 53 
Sestakert. 565

■áxveietónönok vagy más bizalmi állásra 
ajánlkozik nyugdíjas középkorú özvegy 
csekély fizetésért. Érdeklődni lehet Hajdú 
Lajos, Széchenyi-n. 50. 539

Schuschitzky János és Társa $$
szénnagykereskedés, Debrecen. —o— Telefon : 1428, 1262

Szdbit mint a Salgótarjáni Köszénbánya 
R. T. kerületi kizárólagos képviselete 

salgótarjáni darabos szenet 
továbbá porosz kőszenet, kok­
szot és tűzifát kicsiben és nagyban

MINDENKINEK SAJÄT ÉRDEKE!
RELIEF ÉS SZESZFESTÉS-TANFOLYAM .

NOVEMBER 1-TÖL MEGKEZDŐDIK KERÉKGYÁRTÓ KÉZI 
MUNKAIPAR. SZENTANNA UTCA 6. TANFOLYAMRA JELENT­

KEZŐKET ELFOGAD BÁRMILY SZÁMBAN.

Igen tisztelt • 
vevőim!

Takács Imre
Tekintsék meg a 

szÖrmeujdonságaimat, 
amelyeket a háború 
óta még csak most 
tudtam úgy összeállí­
tani, hogy a legké­
nyesebb Ízlést is a leg- 
jutányosakban ki tu­
dom szolgálni. Teljes 
garancia az én 28 éo 
óta fentálló szolid és 
teljesen megbízható 
üzletem és műhelyem.

Teljes tisztelettel 

NAGY JÓZSEF 
szücsmester 

SZENTANNA - UTCA 3

Telefon 12-92

totigorahangaló, bangster - 

készítő, orgaanpltá | | |

Elvállal mindennemű 
hangt zer javítást ügy 
hőbben, mint vidéken.

Piac utca 56.

FIGYELEM I FIGYELEM I
SZŐRME ÁRUHÁZ P1AC-UTCA 64

Mindenféle szörmeáruk,prémbörök óriási választékban 

rendkívüli olcsó árban 
Sziel bundák, hosszú 
Sport bundák--------
Divatos rókaboa —

3,0.0.000 koronától 
2,000 000 koronától 

250.000 koronától

Viszonteladóknak árengedmény 1 MF* Címre kérem ügyelni I

Egy jókarban levő faragott hálószoba és 
üzleti pénztárkassza ^tükörrel eladó. — 
Toka Ferenc, Szentannautca 1. 3307

Kitűnő édes must eladó Vígkedvű Mihály- 
utca 25. 508

Egy jókarban levő palisander ebédlő, egy 
világos háló, egy uj asztalspór, függö­
nyök, férfiöltönyök eladók. Közraktár^ 

Eladó egy uj szin deszkatetővel, kemény fa 
oszlopokkal, egy Íróasztal és levél má­
sológép- Csokonai 25. 494

Tengericsutka métermá- 
mcnni/Anf 10000 koronáért íösr«- Zbdlliwll l tárban kapható bármilyen 
mennyiségben. 489

Harminc millió koronát kölcsön adok meg- 
feleio biztosíték mellett. »Kézizálog* 
je igés leveleket a Tiszántúli Hitlap ki­
ad .ba. 486

Hagy gázkályha, vadonatúj, másfél trillió­
ért eladó Moldván fodrásznál ’Szent- 
anna-utca 3 3366

Egy topolyabetétes sifon, kerékpár, va­
donatúj toalett tükör eladó. Cim a ki­
adóban. 547

Alig használt férfi városi bunda, szilszkin
béléssel eladó. Piac-utca 79. szám. Dar- 
vasné. 531

Családi ház, két teljesen modern lakással 
(egyik azonnal beköltözhető) szép kert 
tel eladó. Bővebbet dr Bruck Hugó 
ügyvédi irodájában, Simonffy utca 7. 
Telefon 7—54.J 52b

Vaskályha, kisebb méretű, csövekkel, gyé­
kény padlódeszka stb eladó. Bethlen-u.
31. Jobbra. t>21

Vendégló. kávéház házzal, joggal sürgőben 
eladó vagy bérbeadó Özv. Tóthné Sár- 
rémdvar. 541

Vegyes__
Találtatott egy fehér-sárga fejű vizsla ku­

tya, hasas. Tulajdonosa nálam átveheti. 
Böszörményi nt 39. 5^4

IGYELEM I

Értesítem a nagyérdemű kö­
zönséget, hogy műtermemet 
ismét megnyitottam, ahol son* 
gorabangolást és Javítást, úgy­
szintén mindenfele vonóshang* 
szerek pontos rendbehoiását 
vállalom jutányos árak mellett- 
Hosszú songorából rövidet csi­
nálok. Meghívásra házhoz me­
gyek. Tisztelettel

TONTÉ LÁSZLÓ
Debrecen, Fiao n. 30, udvarban
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